



国务院兼财政部长王丙乾会见参加学联第二十次代表大会的财经院校学生代表时的合影



## 「投资饥饿症」的病根何在

社会主义国家为什么容易产生基建战线过长，投资规模超过国力，即所谓“投资饥饿症”，匈牙利经济学家科尔纳伊·亚诺什在《短缺》一书中，提出了一些独到的见解。

亚诺什认为，企业的“投资饥饿症”的病根，首先不是价格制度和财政制度方面的毛病。它的主要根源是国家对企业的“父亲般的照顾”和企业在社会主义经济体制中的地位。根据现行的经济体制，企业的领导人无须对投资的效益负责，企业的亏损总是可以转嫁给消费者，或是转嫁给国家预算。即使投资的决策完全失算，企业的领导人也不担心破产。因为国家总会帮他摆脱困境。

正是由于国家对企业的这种“父亲般的照顾”，使企业的领导人不会真正关心节约生产开支，压缩对投资的需求，从而造成了企业的“投资饥饿症”，贪得无厌。只要国家和企业之间的这种关系继续存在，国家企图压缩投资，解决物价上涨等问题的其他措施就不容易奏效。

(摘自七月十二日《经济参考》)

## 工业责任制为何不能全面扭亏

孟传生在《经济研究参考资料》第108期上著文说，为什么农业联产承包能普遍治穷，而工业搞责任制却没有能全面扭亏？

文章说，现行包干办法，大都保了企业原来经营管理落后情况下的既得利益。按照这些办法，只要维持原来落后水平，就不会比原来少得；经营性亏损也允许继续存在。这是一。二是虽然包干本身就意味着超奖大罚，但下面在确定包干方案时，往往是压低包干基数，使企业对国家不多做贡献也可以多留；压低各种定额使职工不提供超额劳动也可以得奖。这就在“包”中保了落后，使之稳拿奖，不受罚。三是包干指标在执行中带有“弹性”。即使没有完成，也往往摆出各种客观困难，核减基数，只奖不罚；或是重吃“大锅饭”，企业保福利，个人保基本工资。

## 《财政研究》征订启事

《财政研究》是中国财政学会主办的全国性的学术性刊物。主要刊登有关财政、经济、税收、基建、企事业财务、农业财务等方面的理论和探讨、工作研究、调查报告、工作建议、科研简讯以及国内外学术参考资料等。本刊是双月刊，逢单月末出版，每册定价0.50元，公开发售。1983年11月起办理1984年预订，全国各地邮局随时均可订阅。